

## Становление завода

Весной 1897 года началось строительство предприятия, над которым трудилось около 2000 человек. Май 1900 года ознаменовался запуском первой домны. Однако, из-за экономического кризиса, первое производство чугуна оказалось убыточным, из-за чего предприятие приостановило работу в 1902 году на целых 10 лет.

В 1912 году новым руководством завода стало Таганрогское металлургическое общество, которое проанализировав причины банкротства, приступило к достройке новых цехов, реконструкции Новокарантинного рудника, установке угледробилки, внедрению канатной дороги, запуску первой домны и двухсот коксовых печей.

К началу 1915 года заработала вторая домна, началось производство извести, пробурено четыре скважины пресной воды. Количество работников достигло 3500 тысяч человек.

Летом 1917 года предприятие вынужденно приостановило деятельность.

Гражданская война, немецкая оккупация привели к его фактическому уничтожению. 1925 году Политбюро ЦК приняло решение о восстановлении металлургического завода. Через два года ему присвоили имя П.Л. Войкова. В апреле 1930 года на КМЗ вновь заработала домна. В рекордные сроки были задуты еще две домны, рассчитанные на производство 330 тысяч чугуна в год. К 1932 году коллектив завода достиг 12 тысяч человек. Из-за репрессий 1936 года завод полностью лишился руководства. Однако так называемая «борьба с вредителями» не помешала КМЗ произвести почти полмиллиона тонн чугуна и в 1941 году значительно перевыполнить полугодовой план.

## Завод в годы Великой Отечественной Войны

- В первый месяц Великой Отечественной войны около 2,5 тысяч работников Керченского металлургического завода ушли на фронт для защиты нашей Родины.
- Несмотря на нехватку персонала и оборудования, предприятие выпускало военную продукцию: гранаты, мины и бутылки с зажигательной смесью. Для боев с немецкими захватчиками было изготовлено два бронепоезда, участвовавших в военных действиях под Керчью и на севере Крыма.
- После фашистской оккупации Керчи в 1942 году крупнейшее предприятие металлургии приостановило работу. Большинство корпусов промышленных сооружений было уничтожено
- В ночь на 7 ноября 1943 года 1133-й полк дивизии, под командованием майора А.Ф. Трепетуна высадился на юго-западной окраине Еникале и приступил к расширению плацдарма.
- 9 ноября начался штурм. Первыми шли лучшие и первыми принимали на себя смертельную тяжесть атак. Каждый штурмовой бросок, каждое движение вперед давались дорогой ценой, но воины дивизии упорно шли к намеченной цели и 10 ноября 1943 года полностью овладели заводом им. Войкова.

## Возрождение завода

- В 1948 году полуразрушенное предприятие удалось расчистить от завалов. Со строительства вспомогательных цехов начался постепенный процесс восстановления КМЗ в послевоенный период.
- В 1954 году первую продукцию стал выпускать фасонно-литейный цех с мощностью в 35 тысяч тонн. Затем произошел запуск механокузнечного цеха, который обрабатывал промышленное литье и производил детали для комбайнов.
- 60-е годы ознаменовались значительным ростом валовой продукции, увеличением производительностью труда. Выпускались краны грузоподъемностью 5 тонн, камнеуборочные машины, электрооборудование для химических заводов, изложницы, амбразуры и холодильники к домнам, проводки для прокатных станков, вентили к газовым баллонам.
- В декабре 1974 года был введен в эксплуатацию цех стальной эмалированной посуды. Изделия стремительно разошлись по всему Советскому Союзу.
- В 1982 году состоялась закладка корпуса самого крупного в Европе цеха деколи, оснащенного ультрасовременными технологиями.

# Завод сегодня

- Сегодня АО "Керченский металлургический завод" - системообразующее для Керчи и Крыма предприятие, на котором трудится более 1.5 тысяч человек.
- Завод специализируется на производстве стального и чугунного литья, продукции для верхнего строения пути железных дорог (стрелочных переводов), стальной эмалированной посуды, трафаретной декалькомании, а также пластмассовых и резинотехнических изделий для нужд железнодорожного транспорта.
- Мощности завода позволяют производить в год до 4300 комплектов стрелочных переводов, 30 000 тонн чугунного и стального литья, 25 000 тонн посуды и 3,6 миллиона листов декалькомании.
- Производственный процесс Керченского металлургического завода обеспечивают производственные и вспомогательные подразделения, расположенные на одной территориальной площадке, на близком расстоянии друг от друга, а именно: цех стрелочных переводов; литейный цех; цех деколи; цех пластмассовых изделий; механо-кузнечный цех; цех стальной эмалированной посуды; механоремонтный цех; автотранспортный цех.